
 

 اصلاح

 راابة دورة الم عمواضي

  5102جوان 

  الرّاياض  : شعة 



 



 



Examen du baccalauréat                                                          Session de contrôle                               

Session de Juin 2015                                                                     

Section : Sport 

Épreuve : Mathématiques 

 

Exercice 1 

Soit  nU la suite définie sur ℕ par :
0

n 1 n

U 2

1
U U 3, pour tout n

4






  

 

1 0

2 1

1 0 2 1

1 1 7
1)a) U U 3 2 3 .

4 4 2

1 1 7 7 24 31
U U 3 3 .

4 4 2 8 8 8

7 3 31 7 3
b) U U 2 ; U U

2 2 8 2 8

     

       

       

 

       On a 
1 0 2 1U U U U   , d’où  nU  n’est pas une suite arithmétique. 

      1 2

0 1

317
U U7 31 2 3182 ; .

7U 2 4 U 8 7 28

2

       

      On a  1 2

0 1

U U

U U
 , d’où  nU  n’est pas une suite géométrique. 

2)a) Montrons par récurrence que 
nU 4, pour tout n .   

 
0U 2 4   d’où l’inégalité est vérifiée pour n 0.   

 Soit n .  Supposons que l’inégalité est vraie pour n. C'est-à-dire 
nU 4.  

 Montrons que l’inégalité est vraie pour n 1.  

    

n n

n

n 1

1
On a U 4 U 1

4

1
U 3 4

4

U 4

  

  

 

 

D’où l’inégalité est vraie pour n+1. 
        Ainsi d’après le principe de raisonnement par récurrence, 

nU 4, pour tout n .   

   b)  n 1 n n n n n

1 3 3
U U U 3 U 3 U 4 U , pour tout n .

4 4 4
           

   

 n 1 n n

n n 1 n

n 1 n n

3
c) U U 4 U , pour tout n .

4

Or pour tout n , U 4, d'où U U 0, pour tout n .

Parsuite U U , pour tout n . Ainsi la suite (U ) estcroissante.







   

    

 

 

 



3)a) Soit  nV  la suite définie par 
nn U 4, pour touV t n .    

       n 1 n 1 n n n n

1 1 1 1
V U 4 U 3 4 U 1 U 4 V .

4 4 4 4
            

       D’où  nV  est une suite géométrique de raison 
1

4
. 

   b) 
00 U 4 2 4 2V .       

       nV  est une suite géométrique de raison
1

4
 et de premier terme

0V 2.   

       On a 

n n n

n 0

1 1 1
V V ( 2) 2 , pour tout n .

4 4 4

                
     

 

   

n

n
n n

n n
n n

n
n

1
c) lim V lim 2 0.

4

lim V 0 lim U 4 0

lim U 4

 

 



    
 

   

 

 

4) '

n 0 1 n n 0 1 nS V V ... V , S U U ... U           

     Sn est la somme des n+1 premiers termes d’une suite géométrique de raison
1

4
 et de 

premier terme
0V 2.   

    

n 1 n 1

n 1

n 0 n 1

1 1
1 1

8 1 8 14 4
S V ( 2) 1 1 .

1 3 3 4 3 4
1

4 4

 





                                  
 

    

'

n 0 1 n 0 1 n

0 1 n

n

n 1

S U U ... U (V 4) (V 4) ... (V 4)

4(n 1) V V ... V

4(n 1) S

8 1
4(n 1) 1 .

3 4 

          

     

  

      
 

 

Exercice 2 

Un sac contient sept jetons indiscernables au toucher dont : 

 quatre noirs et numérotés : 1 ; 2 ; 2 et 3. 

 trois blancs et numérotés : 1 ; 2 et 2. 
On tire simultanément et au hasard deux jetons du sac. 

1) Soit   l’univers des cas possibles. On a 2

7

7! 7 6
Card( ) C 21.

2!5! 2


      

   a) A : « Obtenir deux jetons blancs » 
 
       C'est-à-dire tirer les deux jetons parmi les 3 blancs. 

       
2

3C 3 1
p(A) .

21 21 7
     

 



   b) L’évènement A : « Obtenir deux jetons blancs » on peut le traduire autrement par « Obtenir 

aucun jeton noir ». Donc l’évènement A  : «Obtenir au moins un jeton noir ». Ainsi  B A  

      
1 6

p(B) p(A) 1 p(A) 1 .
7 7

       

2) C : « La somme des numéros portés par les deux jetons est égale à 4 ». 
    C'est-à-dire tirer deux jetons qui portent le numéro 2 ou tirer un jeton qui porte le numéro 1 et 

un jeton qui porte le numéro 3. 

    
2 1 1

4 2 1C C C 6 2 8
p(C) .

21 21 21

 
     

     
3) Soit X la variable aléatoire qui à chaque tirage, associe la somme des numéros portés par 

les deux jetons tirés. 
   a) (X 2) :  « La somme des numéros portés par les deux jetons tirés est 2», c'est-à-dire tirer 

les deux jetons portant le numéro 1. 

        
2

2C 1
p(X 2) .

21 21
    

       (X 3) :  « La somme des numéros portés par les deux jetons tirés est 3», c'est-à-dire tirer 

un jeton portant le numéro 1 et un jeton portant le numéro 2. 

        
1 1

2 4C C 8
p(X 3) .

21 21


     

       (X 5) :  « La somme des numéros portés par les deux jetons tirés est 5», c'est-à-dire tirer 

un jeton portant le numéro 2 et le jeton portant le numéro 3. 

        
1 1

4 1C C 4
p(X 5) .

21 21


      

        Le tableau résumant la loi de probabilité de X est : 
 

xi 2 3 4 5 

pi=p(X=xi) 
1

21
 

8

21
 

8

21
  

4

21
 

 

    b) L’espérance mathématique de X :  
1 8 8 4 78 26

E(X) 2 3 4 5 .
21 21 21 21 21 7

           

 
Exercice 3 

Soit f une fonction définie et dérivable sur ℝ et (C) sa représentation graphique dans un repère 

orthonormé (O,i, j ) . 

A) On a le tableau de variation de f. 
 

 
    
   1) D’après le tableau de variation on a : 

       a) 
x x
lim f(x) ; lim f(x) .
 

     

       b) f(0) 1 et f '(0) 0.    

   2) La fonction f est dérivable sur ℝ donc elle est continue sur ℝ. 



       La fonction f est continue et strictement décroissante sur  0,  et on a    f( 0, ) , 1    

       D’où il existe un unique réel  , 1 telque f( ) 0.     

B) On suppose que xf(x) x 2 e pour tout x .      

  1) 1 2 2f(1) 1 2 e 3 e 0 ; f(2) 2 2 e 4 e 0 d'où 1 2.                

  2) 
x x x

x x x x x

f(x) x 2 e 2 e 2 e
lim lim lim 1 , car lim 0 et lim .

x x x x x x    

 
          

       On a 
x x

f(x)
lim f(x) et lim , d'où

x 
     la courbe (C) de la fonction f admet une branche 

parabolique de direction l’axe(O, j ) . 

  3) Soit D la droite d’équation y x 2.    

     a) x

x x
lim f(x) (x 2) lim e 0,
 

     d’où la droite D est une asymptote oblique pour la courbe 

(C) au voisinage de (-∞). 

     b) On a xf(x) (x 2) e 0, pour tout x .       

         D’où la courbe (C) est au-dessous de la droite D. 
  4) La courbe (C) de la fonction f. 

 

5) F la fonction définie sur par 
2

xx
F(x) 2x e .

2
    

   a) 
2

xx
F(x) 2x e , x .

2
     

       F est dérivable sur xet F'(x) x 2 e f(x), pour tout x .      

       D’où F est une primitive de f sur . 
   b) Soit A l’aire de la partie du plan délimitée par la courbe (C), l’axe des abscisses et les 

droites d’équations x 0 et x 1.   

        1 1 1

00

1 7
A f(x)dx F(x) F(1) F(0) 2 e 1 e unité d'aire.

2 2

           
   
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O

CH3 CH2 C    CH3

CH3 CH    C     H

CH3 O

Exercice 1 CHIMIE

1-a- (B1) aldéhyde , (B2) cétone, (B3) aldéhyde

b-

2- f.s.d du méthylpropan-1-ol

3 2

3

CH CH CH OH
            |
            CH

- - -

f.s.d de (B1)

3- a- formule s.d. (B3)

formule de (A) est :

b- ester
3 2 2

| |
CH CH CH C H

                                  O

- - - -

c- lente, athermique et limitée

Exercice 2 CHIMIE

2- a- amine primaire

b- éthanol

c- CH3-CH2-NH2 + HO-N=O  CH3-CH2-OH   +  N2 +  H2O

3- a- (B) est un N-nitrosamine car l’amine est secondaire

b-
3 3

|
CH N CH

           N=O

- -

Exercice 1 PHYSIQUE

1-a-le ressort est allongé.

b-le mouvement de (S) est rectiligne  sinusoïdal

c- Xm = 3cm

d- T0 = 0,6 s

2- les oscillations de G sont libres non amorties. Absence d’excitateur et d’amortissement

3-a- E0 = Ec (à t=0) + Epe (à t=0) = 22
0

2
0

2
0

2

1

2

1

2

1

2

1
mKxKxKxmV 

A.N: E0 = 0,01125 J

3 2 2
| |

CH CH CH C OH

                                  O

- - - -
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Suite de l’exercice 1 PHYSIQUE

3-b- )( int edissipativext FFWE   = WP + WR =0.

c- le système {solide (S), ressort (R)} est conservatif alors :

2 2
0 1 1 eq

2
0 1 1

1

1

2
1

2

2
E0

m

1
E = E  = mV  + Kx

2

E = E  = mV

V  = -

A.N   V1 = - 0,316 m.s
-1

Exercice 2 PHYSIQUE

1-Cette réaction nucléaire est spontanée, absence d’intervention extérieure.

2- radioactivité  émission de noyaux
4

2 He

3- a- conservation du nombre de masse : 226 = A+4 d’où A = 222

conservation du nombre de charge : 88 = Z+2 d’où Z = 86

b-
A

Z X identique à
222

86 Rn (on accepte  X est Rn).

4- a- La période radioactive T d’une substance radioactive est la durée au bout de la quelle le nombre de

noyaux initialement présents diminue de moitié.

b-

Nombre de noyaux

présents à t

32.10
20

16.10
20

8.10
20

4.10
20

2.10
20

t (année) 0 1599 3198 4797 6396

La durée est 4 T = 6396 années.

Correction élaborée par l’inspecteur Hedi KHALED
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CORRECTION SCALE 

READING COMPREHENSION 5 marks 

1.  b 1 mark 

2. 

a. And  they  can empower students to work together to conquer specific 

tasks. 

b. the best way to learn is to continually fail and then reassess and try 

again 

2 X 1 = 2 

marks 

3. 
a. games are based on rewards 

b. corrupting the idea of learning. 
2 X 1 = 2 

marks 

LANGUAGE 10 marks 

1. 
continuing / continuous – those – exercising – threat – cycling – 

eases – began  

7 X 0,5 = 

3,5 marks 

2. on – designed – websites – needed – including – carried  – social 
7 X 0,5 = 

3,5 marks 

3. who – runners – in – compete – to stop – broke  
6 X 0,5 = 

3 marks 

WRITING 5 marks 

 ฀ Adherence to content 

฀ Language 

฀ Punctuation and spelling 

2 marks 

2 marks 

1 mark 
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I. Étude de texte  

Questions / Commentaires Éléments de réponse 

1- Dans le premier paragraphe, pourquoi le 

football est –il considéré comme un 

phénomène de société ? 

 

Commentaire : 
La question appelle le candidat à chercher  la 

réponse dans le premier paragraphe en 

montrant les causes qui ont fait que le 

football est devenu un phénomène. 

 

Le football est présenté comme un 

phénomène de société car : 

 Il est considéré comme une fête  

 Il est devenu un phénomène 

universel « partout sur la planète, y 

compris aux Etats Unis… » 

 Il est rattaché au 

quotidien. « indissociable de nos 

activités quotidiennes ». 

 

2-  a-  Quel est l’effet du football sur la 
personnalité de l’enfant ? 

  b- Relevez et expliquez un procédé qui rend 

compte de cet effet ? 

  

Commentaire 
Il s’agit d’une question ramifiée ; le premier 

volet appelle le candidat à rendre compte de 

l’influence du football sur la formation 
morale de l’enfant, le second volet l’invite à 
identifier et à analyser un procédé d’écriture 
en rapport avec cet effet. 

a- Le football a des répercussions évidentes 

sur la personnalité de l’enfant .D’une part, il 
est considéré comme un moyen d’évasion : 
une échappatoire aux problèmes du 

quotidien « le foot efface tout quand on est 

gamin, les chagrins, les brimades, les devoirs 

fastidieux ». 
D’autre part, le football contribue à 
l’éducation de l’enfant ; il lui apprend les 
principes fondamentaux de la vie « Tout ce 

que je sais, je le tiens du football ». Enfin,  

cette activité ludique inculque des valeurs 

telles  que la tolérance et la fraternité.   

b- Les  procédés d’écriture:  

 L’énumération : « le foot efface tout 

quand on est gamin, les chagrins, les 

brimades, les devoirs fastidieux » 

 L’hyperbole : « Le football efface 

tout », « tout ce que je sais de 

fondamental, je le tiens du football » 

 L’emphase: « c’est dans la gadoue ou 
la caillasse, dans un village reculé ou 

sur le terrain synthétique d’une 
grande ville qu’on joue avec l’autre. 
L’équipier ou l’adversaire  » 

Les procédés cités ci-dessus mettent en 

exergue les bienfaits du football sur la 



personnalité de l’enfant. 
3-   Quel rôle les vedettes du ballon rond ont 

–ils joué dans l’évolution  du football?  
Appuyez votre réponse par deux indices du 

texte.  

Commentaire 
La question invite le candidat  à expliciter le 

rôle joué par les vedettes du ballon dans 

l’évolution du football, et à corroborer sa 
réponse par deux indices textuels.   

 

3. Grâce à ses vedettes, le football est 

devenu un vrai spectacle, un art illustré par 

ses « incomparables artistes ». De plus, ces 

magiciens du stade ont permis de drainer 

« d’énormes foules » et ont ainsi participé à 
la popularité de ce sport. 

4-Qu’est ce qui fait du football un sport 
éternel ? Illustrez votre réponse par deux 

indices textuels. 

 

Commentaire 
A travers cette question, il incombe au 

candidat de définir la caractéristique qui fait 

l’immortalité du football et de repérer un 
indice de justification. 

4. D’après l’auteur, « le football a tout l’air 
d’être éternel » car il procure des émotions 

fortes « les mêmes frissons…ressentis ».Il 

opère une certaine magie sur tous les 
spectateurs « esthètes/supporters 

fanatiques », en dépit de l’espace «  Nîmes/ 
Guadalajara » et du temps « cinquante ou 

1986 ». 

 

II.   Essai :  

Sujet  
« Tout ce que je sais de fondamental, je le 

tiens du football. » disait Albert Camus. 

     Pensez-vous que le football continue à 

éduquer et à préparer les jeunes à la vie 

sociale ?  

     Vous développerez un point de vue 

structuré sur ce sujet en l’appuyant par des 
arguments et des exemples précis.     

 

Le sujet est construit sous forme de question 

« Pensez-vous que… ? » Il invite donc à un 

travail de réflexion sur l’importance du 
sport, notamment le football, dans la 

formation de la personnalité des jeunes. 

 

Problématique : le football garde-t-il sa 

mission première, à savoir inculquer des 

valeurs morales aux jeunes ?  

Pistes à exploiter : 

Le football est un sport qui véhicule des 

valeurs intrinsèques de paix et de réussite 

sociale : 

- Le football inculque l’esprit de 
collaboration, de partage et d’endurance, 

c’est un jeu collectif qui permet aux jeunes 

de se côtoyer et d’avoir la même visée, ce 
qui les initie au partage et à la vie en 

communauté. 

- les jeunes ont une vénération pour leurs 

idoles au point d’adopter les mêmes valeurs 
qu’eux. 
 



- La vie au sein d’un club de football 
constitue une microsociété qui apprend à 

chaque membre du groupe d’assumer son 
rôle efficacement et d’être productif.  
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